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NÉHÁNY MEGJEGYZÉS AZ OSZTÁLY- ÉS A NEMZETI 
EMANCIPÁGIÓ KAPCSÁN 

A nemzeteiník és nemzetiségeink között i egyenjogúság elve a lkotmányos 
és politikai rendszerünk egyik alapvető elvét képezi. Az A V N O J máso
dik ülésének határozata iban fogalmazódott meg, tar ta lma pedig a jugo
szláv szocialista közösség forradalmi átalakulási folyamatainak megfe
lelően vál tozot t . Az alábbiakban a fejlődésünk jelenlegi szakaszában 
érvényre jutó nemzeti egyenjogúság elvének lehetséges tar ta lmi vál toza
taira szeretnénk rámuta tn i . 

A szocialista önigazgatás politikai rendszerében — melyben a több
letmunkáról és a társadalmi reprodukció egészéről történő döntéshozatal , 
valamint e folyamatok irányítása a társult munka dolgozóinak jogkörébe 
tartozik — megteremtődik a lehetősége és a z előfeltétele annak, hogy a 
nemzetek és nemzetiségek között i viszonyokat demokrat ikus alapokra he
lyezzük, hogy szabad nemzeti fejlődésüket és egyenjogúságukat egy föde
ráció keretében valósítsák meg, hiszen a szövetségen belüli szabad és ön
kéntes társulás egyben lehetővé teszi közös érdekeik megvalósítását is. 

A munka és az eszközök önigazgatási alapokon tör ténő társí tásának 
folyamata t áv la toka t nyit a különböző nemzetek és nemzetiségek anyagi 
és társadalmi helyzetének a kiegyenlítése előtt is. E folyamatok kitelje
sedése lehetővé teszi a különböző nemzetek és nemzetiségek munkásosz
tálya és dolgozói számára, hogy megerősítsék és kibővítsék a saját több
letmunkájuk feletti hatalmi jogaikat. Ezzel pedig kezdetét veszd egy igen 
összetett és nem egy vonatkozásban ellentmondásos társadalmi fejlődés, 
melyben a munkásosztály arra irányuló harca, hogy a társadalmi repro
dukció egészét az irányítása alá vonja, egyben a társadalmi-gazdasági, 
politikai, kulturális és nemzeti ál lapotok kiegyenlítődését is segíti. 

A társul t munka önigazgatási integrációjának folyamata a szocialista 
önigazgatású termelési viszonyok fejlődésének keretében egyesíti és egy
ségbe kovácsolja nemzeteinket és nemzetiségeinket. A jugoszláv föderatív 
közösségben éppen e folyamatok révén jönnek létre a nemzetek és nem
zetiségek közöt t i egyenlő viszonyok. 

A különböző nemzetek és nemzetiségek között i egyenlő viszonyok kér-



désének marxista megközelítésekor az anyagi és a társadalmi fejlődés 
objektív tényezőinek számbavételéből kell ki indulni , hiszen ezek az elő
feltételei a nemzeti létnek és a nemzeti egységnek egyaránt . E tényezők 
ha tározzák meg továbbá a termelési és az anyagi viszonyokat, és ily 
módon lehetővé teszik a nemzeti egyenjogúság tar talmi vonatkozásainak 
elemzését is. Ez az oka annak, hogy a fenti kérdések megközelítésekor 
két egymással szorosan összefüggő társadalmi folyamatot kell szem előtt 
tar tani . Az egyik az osztályemancipáció folyamata, mely a munka és az 
eszközök önigazgatási társí tásának különböző formáiban jut kifejezésre, 
a másik pedig a nemzeti emancipáció folyamata, amely a nemzetek kö 
zötti önigazgatási viszonyokban létrejövő új tar ta lmakban nyilvánul meg. 
A munka és az eszközök önigazgatási társí tásának folyamatai a nemze
tek és nemzetiségek egyenlő anyagi és társadalmi helyzetéhez vezetnek, 
és ezzel érdekeik kiegyenlítődése is létrejön. Olyan folyamatokról van 
tehát szó, melyek a társadalmi újratermelés teljessége, va lamint az érték
többlet feletti rendelkezés érdekében v ívo t t harc keretein balul egyre in
kább kiteljesítik a dolgozó embernek, a munkásosztálynak a társult mun
kán belül kifejezésre jutó ha ta lmát . Folyamatokról , melyek a radikális 
társadalmi átalakulásért v ívot t harc során — mindenekelőtt a termelési 
viszonyok megváltoztatása céljából — egyesítik a nemzetek és a nemze
tiségek dolgozóit. Ezért képezi a munka és a termelőeszközök önigazgatási 
társítása a nemzetek és nemzetiségek között i egyenjogúság alapját . Ezér t 
e kérdések taglalásakor különös hangsúlyt kell fektetni a munka és a 
termelőeszközök társítása során jelentkező alapvető jellemvonásokra, eb
ből eredően pedig a jugoszláv szövetségen belüli nemzetek között i önigaz
gatási viszonyok kiépítésére is. A nemzetek közötti viszonyok lényegét 
nem érthetjük meg, ha nem hozzuk kapcsolatba a termelési viszonyokban 
végbement változásokkal , azokkal a vál tozásokkal , melyek a jugoszláv 
társadalom teljességét is áthatják. Lehetetlen e viszonyokat önmagukban 
megérteni, tanulmányozni sem lehet őket az önigazgatói szervezetekben 
és közösségekben, ezen túlmenően pedig a társadalmi szervezetek összes
ségében végbement a lapvető társadalmi folyamatok figyelembevétele nél
kül. Innen ered annak szükségessége, hogy az önigazgatási társadalom 
sejtjeiben megvalósuló nemzetek között i egyenjogú viszonyokat összefüg
gésbe hozzuk a nemzeti érdekek létrejöttének és kifejezésre jutásának mó
dozataival , valamint ezen érdekeknek a társadalom keretein belül — 
mindenekelőtt a társadalma-politikai közösségekben — különböző for
mában történő felmerülésével, hiszen e folyamatok egységes voltán mér
hető csak le a z önigazgatás és a nemzeti egyenjogúság fejlettségi szintje. 
Az önigazgatás és a nemzeti egyenjogúság folyamatainak kölcsönös fel-
tételezettsége egyértelműen a munka és az ember gazdasági felszabadítá
sáért v ívot t küzdelem eredményeitől függ. Az ilyen értelmű megközelítés 
megkerülése, illetve a viszonyok másmilyen szempontból történő vizsgá
lata azt eredményezi, hogy szem elől tévesztjük a társadalmi viszonyok 
újszerűségét — azt az újszerűséget, mely lehetővé teszi a nemzetek és 
nemzetiségek egyenjogúságának megvalósítását. Ennek pedig egyenes kö-



vetkezménye, hogy a nemzeti viszonyokat illető kérdések terén megmara
dunk a polgári felfogásnál. Ily módon az a lapvető kérdés nem az lesz, 
hogy ki rendelkezik a munkafeltételek és a z eredmények felett, és hogy 
ki és hogyan rendelkezik a többletmunkával , hanem hogy hogyan oszlik 
meg a föderáció és a föderatív egységek között i funkció, továbbá, hogy 
a Jugoszláviában uralkodó viszonyokra a föderáció vagy a konföderáció 
a jellemző-e. A nemzeti viszonyok, illetve az egyenjogúság kérdésének a 
jugoszláv szövetségen belüli további ápolását nem az államtól kell elvár
ni, hanem az önigazgatási folyamatok fejlődésétől, melyek legfőbb célja 
az állam befolyásának háttérbe szorítása. Az önigazgatás a munka és a 
többletmunka feletti hatalomból eredő közös érdekeltség keretében egye
síti a dolgozókat, egységesíti a munkásosztályt . 

Végül T i t o elvtársnak az 1973-ban megtar to t t szövetségi nagygyűlésen 
elhangzott szavaira emlékeztetnék. Ti to hangsúlyozta, hogy Jugoszlávia 
aJkotmányos politikai rendszerének fejlődése éppen az osztály- és a nem
zeti érdekek összefonódásán, az osztály- és nemzeti emancipáció kont i 
nuitásán alapszik. „A munkásosztály ha ta lmának kiépítése iránti a lapvető 
politikai orientáció tekintetében az új a lkotmányos rendszer szerves foly
tatását jelenti a társadalmunkban eddig végbement forradalmi változások
nak. Az A V N O J második ülésének tör ténelmi jelentőségű határozatai tól 
kezdve, az 1946-os a lkotmányon, az 1953-as a lkotmánytörvényen és az 
1963-as a lko tmányon át folytatását jelentik szocialista föderatív közös
ségünk kiépítésének. Az új alkotmányos rendszer újszerűen, korunk kö 
vetelményeinek megfelelően tükrözi munkásosztá lyunk történelmi elha
tározását. N e m véletlen, hogy ennek kiépítését a föderáció átszervezésével 
kezdtük. Több nemzetiségű közösségünk tekintetében sorsdöntő jelentő
ségű volt a jövedelemelosztás régi, centralizmusra épülő .rendszerének a 
felszámolása, ami korábban, egyebek közö t t nemzeteink és nemzetisé
geink kapcsolataiban is zavar t okozot t . Ami t e tekintetben az a lko tmá
nyos változások első szakaszában véghezvit tünk, az t ma mindenképpen 
pozi t ívnak kell minősíteni." 

Fordí to t ta Mák Ferenc 

Rezime 

Nekol iko napomena o klasnoj i nacionalnoj emancipaciji 

Mogući sadržaji principa nacionalne ravnopravnosti u savremenom trenutku 
razvoja samoupravljanja i samoupravnog udruživanja u našem društvu, izra
žavaju se na bazi određenog stepena našeg samoupravnog društvenog razvitka. 
Otvaranje daljeg razvitka samoupravljanja je istovremeno i otvaranje procesa 
daljeg razvoja nacionalne emancipacije i ravnopravnosti naroda i narodnosti. 

Borba radničke klase u delovima naše federacije, da zavlada procesom 
društvene proširene reprodukcije, vodi se, bez obzira na nacionalnu pripadnost. 



Ova borba povezuje sve pripadnike svih nacija i predstavlja također i proces 
dalje emancipacije svih naroda i narodnosti. 

Povezanost klasne emancipacije i procesa nacionalne emancipacije, izražava 
se u udruživanju rada i sredstava i u samoupravnoj integraciji na bazi zajed
ničkih opštih interesa. 

Udruživanje rada i sredstava predstavlja osnovu, usled toga se taj zajednički 
proces treba i zajednički proučavati. Kakva je raspodela između funkcija 
federacije i pojedinih federalnih jedinica je činjenica, isto tako povezana sa 
procesom razvitka samoupravljanja i samoupravne integracije. Ova će se raz
lika razvijati paralelno sa razvitkom samoupravljanja. Ta povezanost izvire iz 
tokova procesa, koji vode ekonomskom oslobađanju rada i čoveka. 

Autor završava svoj rad sa citatom iz izlaganja druga Tita, izrečenim na 
opštem Saboru federacije, u vezi sa kontinuitetom razvoja ustavnog i politič
kog sistema Jugoslavije, upravo u vezi sa povezivanjem klasne i nacionalne 
emancipacije. 

Resummee 

Einige Bemerkungen über die Klassen- und Nat ionalemanzipat ion 

Die möglichen Inhalte des Prinzips der nationalen Gleichberechtigung im 
jetzigen Moment der Entwicklung der Selbstverwaltung und der selbstverwal-
terischen Integration in unserer Gesellschaft, drücken sich auf Grund der ge
gebenen Entwicklungsphase der selbstverwalterischen Gesellschaft und auch auf 
Grund der eröffneten neuen Weiterentwicklungsstufe, der nationalen Emanzi
pation und der Gleichberechtigung der Nationen und Nationalitäten, voll
kommen aus. 

Dar Kampf der Arbeiterklasse in den Teilen unserer Federation um das 
Ganze der gesellschaftlichen Reproduktion zu erobern, wird unbeachtet der na
tionalen Zugehörigkeit gemeinsam geführt. Dieser Kampf verbindet alle Natio
nen und bedeutet den weiteren Prozess ihrer Emanzipation. 

Die Verbundenheit des Prozesses, der klassischen und der nationalen Eman
zipation, drückt sich in der Vereinigung der Arbeit und Mittel aus, das in der 
Selbstverwalterischen Integration auf Grund der gemeinsamen, allgemeinen 
Interesse durchgeführt wird. 

Die Vereinigung der Arbeit und der Mittel ist die Grundlage. Daher ist 
dieser Prozesse gemeinsam zu untersuchen. Wie die Verteilung der Funktionen 
zwischen der Federation und der einzelnen Gebiete ist, ebenso ist der Ent-
wicklungsprozess der Selbstverwaltung und der Integration verbunden. Dieser 
gemeinsame Prozess ist die Folge des Prozesses der ökonomischen Befreiung der 
Arbeit und des Menschen. 

Der Verfasser beendet seine Arbeit mit einem Zitat aus der Ausführung vom 
Genosse Tito, den er auf der Sitzung des Gemeinrates der Federation, über die 
Kontinuitet der Entwicklung des Verfassungs- und politischen Systems unseres 
Landes gerade in der Bindung der Klassen und Nationalemanzipation ausge
sprochen hat. 


